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จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุด

1.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าสามารถเกิดได้จาก

    ก. นิวตรอน                           ข.อิเล็กตรอน                       ค.โปรตอน    

    ง.สนามแม่เหล็ก                    จ.ทั้งข้อ ข. และ ค

2.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าทุกชนิดจะเคลื่อนที่ในสูญญากาศ โดยมีสิ่งเหมือนกันคือ

    ก.ความถี่                                 ข.ความยาวคลื่น                 ค.แอมปลิจูด           

    ง.อัตราเร็ว                               จ.ขึ้นอยู่กับทิศ

3.ความยาวคลื่นช่วงใดต่อไปนี้มีความยาวคลื่นสั้นที่สุด

    ก.แสงสีแดง                             ข.แสงสีม่วง                        ค.คลื่นวิทยุ

    ง.คลื่นความร้อน                      จ.รังสีเอกซ์

4.จากสมมติฐานของแมกซ์เวลส์ พบว่าการเปลี่ยนแปลงสนามไฟฟ้าจะทำให้เกิด

    ก.กระแสไฟฟ้า                         ข.แรงเคลื่อนไฟฟ้า              ค.สนามแม่เหล็ก

    ง.แรงดัน                                   จ.ไม่มีคำตอบถูก

5.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า สามารถเคลื่อนที่ได้

    ก.เพียงสุญญากาศ                     ข.ผ่านก๊าซ                           ค.ผ่านบริเวณที่มีสนามไฟฟ้า

    ง.ผ่านบริเวณที่มีทั้งสนามไฟฟ้าและแม่เหล็ก                       จ.ผ่านได้ทุกข้อที่กล่าวข้างต้น

6.พลังงานของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าน่าจะซ่อนอยู่ใน

    ก. ความถี่                                 ข.ความยาวคลื่น                   ค.ความเร็ว

    ง.สนามแม่เหล็กไฟฟ้าและสนามแม่เหล็ก                            จ.ไม่มีคำตอบถูก

7.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าจะไม่นำสิ่งนี้ด้วย

    ก.พลังงาน                               ข.โมเมนตัม                           ค.ประจุ

    ง.สัญญาณจากวิทยุ                  จ.ไม่มีคำตอบถูก

8.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าจะนำสิ่งต่อไปนี้ด้วย

    ก.ความยาวนคลื่น                   ข.ความถี่                                ค.พลังงาน

    ง.ประจุ                                    จ.ไม่มีคำตอบ

9.ทิศทางของสนามแม่เหล็กของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าจะ

    ก.ขนานกับสนามไฟฟ้า          ข. ตั้งฉากกับสนามไฟฟ้า       ค.ขนานกับทิศทางการเคลื่อนที่ของคลื่น

    ง.มีทิศอย่างไรก็ได้                  จ.มีทิศตั้งฉากทั้งสนามไฟฟ้าและทิศการแผ่ของคลื่น

10.ขนาดความเข้มของสนามแม่เหล็กของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าในขณะใดๆจะ

   ก.เท่ากับสนามไฟฟ้า                                  ข.เป็นปฏิภาคโดยตรงกับความเข้มสนามไฟฟ้า        

   ค.แปรผกผันกับความเข้มสนามไฟฟ้า       ง.ไม่ขึ้นกับสนามไฟฟ้า                          จ.ผิดหมด

11.ความเร็วของแสงในอากาศ 3 
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 เมตร
[image: image3.wmf](วินาที สถานีวิทยุ F.M.สถานีหนึ่งประกาศว่ากระจายเสียงด้วยความถี่ 100 MHz ความยาวคลื่นในอากาศของสถานีนั้นเป็นเท่าใด

   ก.1 เมตร                         ข.2 เมตร                ค.3 เมตร               ง. 4 เมตร                  จ.5เมตร  

12.จากข้อ 11 สายอากาศที่สั้นที่สุดที่ทำให้เกิดคลื่นนิ่งในสายอากาศนั้นได้พอดีต้องยาว

    ก. 0.5 เมตร                    ข. 1 เมตร               ค. 1.5 เมตร           ง. 2 เมตร                  จ. 2.5 เมตร

13.วงจรจูน ประกอบด้วยตัวเหนี่ยวนำตัวหนึ่งมีค่าความเหนี่ยวนำ 10 ไมโครเฮนรี่ และตัวเก็บประจุตัวหนึ่งมีค่าความจุ 30 ไมโครฟารัดต่อกันอยู่อย่างขนาน จงคำนวณค่าความถี่ธรรมชาติของวงจรจูนนี้เป็นหน่วยกิโลเฮิรตซ์

    ก.9 KHZ                                         ข.9.2 KHZ             ค. KHZ                  ง.10.1 kHZ               จ. 8 kH Z
14.สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งหนึ่งออกอากาศด้วยคลื่น 100 เมกะเฮิรตซ์ถ้าท่านต้องการสร้างสายอากาศสำหรับรับคลื่นของสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งนี้ ความยาวที่เหมาะสมของสายอากาศที่ท่านจะสร้างจะเป็นเท่าใด

    ก.0.5 เมตร                     ข.1 เมตร               ค. 1.5 เมตร            ง. 2 เมตร                  จ. 2.5 เมตร

15.คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าชนิดหนึ่งเคลื่อนที่ออกจากจุด ( ในระบบ XY ดังแสดงในรูปที่ตำแหน่งใดตำแหน่งหนึ่ง เมื่อให้สนามไฟฟ้า E ชี้อยู่ในทิศ +Z จงบอกทิศทางของสนามแม่เหล็กที่ตำแหน่งนั้น
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. อยู่ในทิศ +x

. ชี้ไปในทิศ +y

. B มีองค์ประกอบอยู่ในทิศ +x  และ +y

. B มีองค์ประกอบอยู่ในทิศ -x และ -y

. ไม่มีคำตอบถูก
16.ในเครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์ ถ้ามวลของเชื้อเพลิงยูเรเนียมหายไป 1 กรัม ปฏิกิริยานิวเคลียร์นี้จะให้พลังงานออกมาเท่าใด

  ก. 5 x 1010  จูล               ข. 6 x 1010 จูล           ค. 8 x 1013 จูล              ง.9 x1010    จูล                  จ. 9 x 1013จูล

17.ในเครื่องปฏิกิริยาปรมาณูเดินเครื่องให้กำลังงาน 900 เมกะวัตต์ ถามว่าใน 1 วินาที มวลของเชื้อเพลิงของเครื่องนี้หายไปเท่าใด

   ก. 1 กก.                        ข.10-3กก.                     ค. 10-4  กก.                     ง.10-6 กก.                 จ. 10-8 กก.

18. ปริมาณใดต่อไปนี้ที่ปรากฏต่อผู้สังเกตเท่าเดิมเสมอ

 ก.ความยาวของวัตถุ     ข.อัตราเร็ววัตถุ            ค.อัตราเร็วของแสง         ง. เวลา                      จ.ถูกหมดทุกข้อ

19.ตามรูปข้อใดแสดงการเหนี่ยวนำสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้าที่ถูกต้อง
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20.โครงลวด ABCD เคลื่อนเข้าสู่บริเวณสนามแม่เหล็ก  
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 โดยผ่านตำแหน่งต่างๆดังรูป


   จงหาทิศการไหลของกระแสไฟฟ้าเหนี่ยวนำ (ถ้ามี) ในโครงลวด ABCD 
21.ถ้ายานอวกาศอยู่ห่างจากโลก 1,860,000 ไมล์ และมีแสงส่องมาถึงโลกจะกินเวลา

  ก. 1 วินาที                ข. 10 วินาทีแสง               ค. 10 วินาที                ง. 10 นาที           จ. ไม่มีคำตอบถูก

22.จากรูป ถ้าสังเกตคาบของการเกิดอุปราคาของดวงจันทร์ของดาวพฤหัส ณ ตำแหน่ง A และ B ต่างกัน 11 นาที และกำหนดอัตราเร็วของแสง = 3 x 108 m (s  โลกจะอยู่ห่างจากดวงอาทิตย์ประมาณเท่าใด


       ก.3.3 x 1010  เมตร         ข. 1.98 x 1011 เมตร     ค. 1.8 x 1010 เมตร      ง. 2 x 1010 เมตร  จ. 5 x 10 10 เมตร

23.แสงสีเขียวมีความยาวช่วงคลื่น 5 x 10-7 เมตร ถูกส่องไปยังฉากซึ่งเจาะเป็นช่องแคบๆ 2 ช่อง ห่างกัน 1 มม.เมื่อแสงผ่านจากช่องนั้นแล้ว จะไปปรากฏรอยมืดและสว่างสลับกันบนฉาก อีกอันหนึ่งอยู่ห่าง 2 เมตร แถบสว่างที่อยู่ใกล้กันจะห่างกันเท่าใดบนฉาก

       ก.0.1 มม.                       ข.0.25 มม.             ค.0.4 มม.                    ง. 1.0 มม.                   จ.1.5 มม.

24.เกรตติ้งอันหนึ่งจะสามารถแยกแสงได้ชัดมาก เมื่อ

       ก. จำนวนช่องมาก         ข.ระยะห่างระหว่างช่องน้อยมาก              ค. จำนวนชุดสีที่เกิดบนฉากน้อย

       ง.ถูกทั้ง ก,ข และ ค        จ.ไม่มีข้อถูก

25.ถ้ากำหนดให้ เกรตติ้งมี 4,000 เส้น (ซม. จะเกิดอันดับในสเปคตรัมเต็มชุดทั้งหมดที่ ตามองเห็นได้ (400-700 นาโน-เมตร)ได้เท่าไร

       ก.1                             ข. 2                   ค.6                         ง .4                        จ.5

26.เกรตติ้งอันหนึ่งมี 3200 ช่องต่อซม. ความยาวคลื่นอะไรบ้างในสเปคตรัมที่ตามองเห็นได้ที่จะก่อให้เกิดการเลี้ยวเบนอันดับที่ 5

ก. สามารถเห็นครบหมดทุกสี                                          ข.เห็นเฉพาะเส้นที่มีความยาวคลื่นต่ำกว่า 6250 
[image: image5.wmf]°

A

                                                                         ค. เห็นเฉพาะเส้นที่มีความยาวคลื่นมากกว่า 6250 
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      ง.ไม่มีเส้นใดเลย

 จ. ไม่มีคำตอบถูกให้ไว้

27.การที่เราเห็นวัตถุสีดำ เนื่องจากวัตถุนั้น

ก.ดูดกลืนสีดำ           ข.สะท้อนสีดำ            ค.ดูดกลืนทุกสี        ง.มีการสะท้อนทุกสี          จ.หักเหได้ทุกสี     

28.ข้อต่อไปนี้ข้อใดที่ถูกต้องที่สุด

 ก.ผ้าดำดูดแสงสีดำ                             ข.ผ้าดำดูดแสงสี                             ค.ผ้าดำสะท้อนแสงสีดำ

ง..ผ้าดำสะท้อนแสงทุกสี                     จ.คำตอบถูกไม่ได้ให้ไว้

29.ในการทดลองเกี่ยวกับร่องคู่ ถ้าฉายแสงผ่านร่องคู่จะพบว่า แถบสีที่เริ่มจะมีการซ้อนกันควรจะเป็นช่วงระหว่างอันดับใด  เมื่อกำหนดความยาวคลื่นที่ตามองเห็นอยู่ระหว่าง 400 - 700 นาโนเมตร

     ก.1 กับ 2              ข. 2 กับ 3                ค. 3 กับ 4                ง. 4 กับ 7               จ.ไม่มีการเหลื่อมกันเลย

30.จากการศึกษาเรื่องการกระเจิงพบว่า ถ้าแสงมาชนอนุภาคแสงที่มีความยาวคลื่นพอๆ กับขนาดของอนุภาคจะเกิดการกระเจิงได้ดี ดังนั้นถ้าใช้ผงวัตถุซึ่งมีขนาดพอๆ กับความยาวในช่องของสีม่วงหรือสีน้ำเงิน ให้กระจายในแก้วซึ่งมีน้ำอยู่เมื่อฉายแสงสีขาวไปยังแก้ว ถ้ามองฝั่งตรงข้ามกับที่ฉายแสงกับมองที่ก้นแก้วจะเห็นแสงสีตามลำดับดังนี้

      ก.แดง, ม่วง             ข.ม่วง , ม่วง                 ค. แดง, แดง           ง.เห็นแสงสีขาวทั้งสองกรณี   

      จ.ไม่มีคำตอบถูกให้ไว้

31.แสงสีเดียวตกตั้งฉากกับเกรตติ้งซึ่งมีจำนวนช่อง 4000 ช่องต่อ 1 ซม. แถบสว่างอันดับสองเบนไปจากแนวกลางทำมุม 30( ความยาวของแสงนี้มีค่าเท่าใด

     ก. 600 nm.                  ข. 625 nm                ค. 630 nm                       ง. 650 nm                          จ. 700 nm
32.เมื่อฉายแสงโซเดียม (ความยาวคลื่น 5890 อังสตรอม) ผ่านช่องคู่ทำให้เกิดการแทรกสอดแถบสว่างที่1 นับจากกึ่งกลางทำมุม 30(กับแนวกลาง ระยะห่างระหว่างช่องเป็นเท่าใด

      ก. 294.5 x 10-6 nm               ข.117.8 x10-5 nm                   ค.793.5 x 10-6 nm  
      ง.589 x 10-5 nm                    ง.793 x 10-7  nm
33.เสียงต่างกับแสงที่คุณสมบัติข้อใด

      ก. การสะท้อน               ข.การหักเห           ค.การแทรกสอด         ง.การเลี้ยวเบน           จ.โพลาไรเซชั่น

34.เมื่อให้แสงผ่านร่องเดี่ยว (Single slit) ซึ่งกว้าง0.0048 mm ในทิศตั้งฉากกับร่องเดี่ยว เมื่อแสงไปตกกระทบฉากซี่งวางห่าง จากร่องเดี่ยว 90 cm ระยะห่างระหว่างแถบมืด แถบที่ 1 ทั้งสองข้างของแนวกลางห่างกัน 18 cm คลื่นนี้มีความยาวคลื่นเท่าใด

      ก. 200 nm                       ข.480 nm               ค.520 nm ง                 ง. 540 nm                      จ.580 nm
35.เมื่อฉายแสงสีขาวลงบนวัตถุ A และ B ปรากฏว่าเห็น A สีเหลือง B สีแดงถ้าฉายแสงสีน้ำเงินลงบนวัตถุ A และวัตถุ B จะเห็นวัตถุทั้งสองสีอะไร

     ก. A สีเขียว B สีเขียว              ข.A สีเขียว B สีดำ              ค. A สีดำ B สีดำ               ง. A สีเหลือง B สีดำ 

     จ. A สีเหลือง B สีแดง

36.ให้แสงสีเดียวผ่านร่องเดี่ยว ไปตกที่ฉาก จะปรากฏแถบมืดแถบสว่างบนฉากเนื่องจากการแทรกสอดของแสง ถ้าให้ระยะจากแถบมืดถึงแถบสว่างที่ถัดกัน = y ข้อความใดไม่จริง (ให้ d = ความกว้างของ Single slit,L=ระยะจาก slit ถึงฉาก,    ( = ความยาวคลื่น)

       ก. y 
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37.ถ้าฉายแสงสีแดงไปยังหนังสือสีน้ำเงิน เราจะเห็นหนังสือมีสี

       ก. น้ำเงิน                          ข.ดำ                       ค.ม่วง                           ง.เหลือง                      จ.เขียว

38.เกรตติ้งอันหนึ่งมีจำนวนช่อง 1,000 ช่องต่อเซนติเมตร อยากทราบว่าจะมีแถบสเปคตรัมาที่ตามองเห็นได้กี่แถบ ถ้าความยาวคลื่นในช่วงตามองเห็นอยู่ระหว่าง 400 -700 นาโนเมตร (ไม่นับแถบกลาง)

     ก.1                          ข. 2                        ค. 3                               ง. 4                           จ. ไม่มีคำตอบถูก

39. เกรตติ้งอันหนึ่งมีจำนวนช่อง  12,500  ชองต่อเซนติเมตร   จงหามุมที่รองรับแถบสีแถบที่ 1  เมื่อกำหนดความยาวคลื่นที่ตามองเห็นอยู่ในช่วง 400-700 นาโนเมตร (กำหนด sin 610 =0.875 )

     ก. 61(                         ข.60(                                    ค. 30(                          ง.36(                         จ. ใม่มีคำตอบถูก

จากข้อมูลและรูปต่อไปนี้ใช้สำหรับข้อ 40-44


    
ช่องคู่ๆหนึ่งห่างกัน  2.0( 10-6 เมตร  ถูกฉายแสงด้วยแสงขนาน  ซึ่งมีความยาวคลื่น 6.0(10-7  เมตร  ปรากฎว่าเกิดริ้วรอยของการแทรกสอดเกิดขึ้นบนฉากซึ่งห่างจากช่อง 2 เมตร

40. ระยะ y ในรูปคือ

     ก. 6.0 (10-1   เมตร              ข. 6.0(10-7  เมตร            ค. 3.0(10-1 เมตร                ง. 3.3 เมตร                        

    จ. 330 เมตร

41. คลื่นซึ่งเดินทางจากช่องทั้งสองจะมาถึงปฎิบัพที่ 1  โดยใช้ระยะทางต่างกันคือ

     ก.  (                            ข.  2(                         ค. 
[image: image14.wmf]2
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                           ง. 0                           จ. 3(  

42. ถ้าแสงที่ฉายมีความยาวคลื่นเป็น  2  เท่าของความยาวเดิม ระยะจากปฎิบัพที่ศูนย์ไปยังปฎิบัพที่ 1 จะมีค่าเป็น

   ก.  ครึ่งหนึ่งของของเดิม                            ข.สองเท่าของเดิม                            ค. เท่าเดิม   

    ง.  เป็นสี่เท่าของของเดิม                            จ. เป็นสามเท่าของของเดิม 

43. ถ้าเลื่อนฉากเข้าใกล้ช่องคู่เข้าไปอีก 2 เมตร ระยะระหว่างปฎิบัพกลางกับปฎิบัพที่ 1 จะเป็น

   ก.ครึ่งหนึ่งของของเดิม                               ข.สองเท่าของของเดิม                     ค.เท่าเดิม    

   ง.เป็นสี่เท่าของของเดิม                               จ.เป็นสามเท่าของของเดิม

44.ถ้าระยะระหว่างช่องทั้งสองลดลงเหลือครึ่งหนึ่ง แล้วระยะระหว่างปฏิบัพกลางกับปฏิบัพที่ 1 จะเป็น

   ก.ครึ่งหนึ่งของของเดิม                              ข.สองเท่าของของเดิม                      ค.เท่าเดิม

   ง.เป็นสี่เท่าของของเดิม                              จ.เป็นสามเท่าของของเดิม

45.เมื่อแสงตกตั้งฉากกับเกรตติ้งแล้วแสงจะแทรกสอดชนิดเสริมกันครั้งที่ 1 ซึ่งทำมุม 
[image: image15.wmf]q

 กับแนวแสงเดิม ความยาวคลื่นแสงใดต่อไปนี้จะทำให้ (  มากที่สุดคือ 
      ก.400 nm                ข.500 nm                   ค.550nm                      ง.600 nm                    จ.650 nm


1.ในการทดลองการแทรกสอดของแสงให้รังสีขนานของแสงสีเดียวผ่านช่องแคบเล็กๆ 2 สองช่อง มีระยะห่าง 0.03 มม.  ปรากฏว่า แถบสว่างที่ 5 อยู่ห่างจากแถบสว่างตรงกลาง 14 ซม. บนฉากซี่งหากจากช่องแคบทั้งสอง 2 เมตร จงคำนวณหาความยาวคลื่นแสงนี้

2.ในการเกิดการแทรกสอดของคลื่น (
[image: image16.wmf]l

= 7.5 x 10-7 เมตร ) จากช่องเล็กๆ 2 ช่อง บนฉากห่างออกไป 1 เมตร ถ้าต้องการให้ แถบสว่างห่างกันประมาณ 1 มม. จงหาว่าช่องทั้งสองจะอยู่ห่างกันเท่าไร

3.ช่องเดี่ยวอันหนึ่งกว้าง 0.1 มม. ถูกส่องด้วยแสงที่มีความยาวคลื่น 600 nm ไปยังฉากซึ่งห่างจากช่อง 40 ซม.  จงหาว่าจุดมืดที่ 3 ห่างจากจุดสว่างแนวกลางเท่าไร บนฉาก

4. กำหนดเกรตติ้ง 4,000 เส้น(ซม. จะเกิดอันดับในสเปคตรัมทั้งหมดที่ตามองเห็นได้ ( 400 - 700 นาโนเมตร) ได้เท่าไร

5.แสงสีเขียวความยาวคลื่น 540 นาโนเมตร ถูกแยกโดยเกรตติ้ง มี 2,000 เส้น(ซม.

. จงคำนวณหาตำแหน่งเชิงมุมของแสงอันดับที่ 3 

. แสงอันดับที่ 10 จะมีหรือไม่

6.แผ่นโปร่งแสงอันหนึ่งมีดัชนีหักเห = 1.6 ถูกวางไว้ช่องหนึ่งของร่องคู่ พบว่ารอยสว่างแนวกลางจะขยับไปจากเดิม ไปยังตำแหน่งที่ซึ่งเดิม (ที่ไม่มีแผ่นโปร่งแสงกั้น) เป็นรอยสว่างที่ 2 จากแนวกลาง ถ้าแสงฉายมีความยาวคลื่น = 5890 x 10-8 ซม.  จงหาความหนาของแผ่นโปร่งแสงนี้

7.แสงโซเดียมมีความยาวคลื่น 6898 
[image: image17.wmf]A
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 เมื่อผ่านแสงโซเดียมไปยังช่องแคบเล็กๆ 2 ช่องซึ่งมีระยะห่าง 1.0 มม. ภาพที่เกิดจาก การแทรกสอดนี้ ปรากฏห่างจากช่องแคบ 2.25 ม. จงคำนวณระยะห่างระหว่างแถบสว่าง 2 แถบ ซึ่งอยู่ติดกัน

8.ช่องแคบเล็กๆ 2 ช่อง ซึ่งมีระยะห่างกัน 0.3 มม. วางห่างจากฉาก 50 ซม. จงคำนวณระยะระหว่างแถบมืดที่ 2 และที่ 3 เนื่องจากการแทรกสอดของแสง เมื่อแสงที่ใช้ทดลองมีความยาวคลื่นแสง 6,000 
[image: image18.wmf]°
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9.แสงขนานความยาวคลื่น 6,000 
[image: image19.wmf]°
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 ตกตั้งฉากบนเกรตติ้งที่มีจำนวณเส้น 500เส้นต่อมม. จงหามุมเบี่ยงเบนของแสงเลี้ยวเบน อันดับที่ 1 , 2 และ 3 

10.แสงขนานโซเดียมตกตั้งฉากบนเกรตติ้งที่มีความถี่ 6,000 เส้นต่อเซนติเมตร แสงเลี้ยวเบนลำดับที่ 1 เบี่ยงเบนไปเป็นมุม   20.7
[image: image20.wmf]°

จงหาความยาวคลื่นของแสงโซเดียม

11.จงหามุมตกและมุมหักเหของแสงที่ผิวน้ำ ซึ่งทำให้แสงสะท้อนเป็นแสงโพลาไรซ์ กำหนดให้น้ำมีดัชนีหักเห 
[image: image21.wmf]4
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12.ดวงอาทิตย์จะอยู่สูงจากขอบฟ้าเป็นมุมเท่าไร แสงแดดที่สะท้อนจากผิวน้ำจึงจะเป็นแสงโพลาไรซ์ที่สมบูรณ์ ดัชนีหักเหของน้ำ = 
[image: image22.wmf]4

5


13.ช่องแคบเล็กๆ 2 ช่องมีระยะห่างจากกัน 0.3 มม. วางหากจากฉาก 50 ซม.จงคำนวณระยะระหว่างแถบมืดที่ 2 และแถบมืดที่   3 เนื่องจากการแทรกสอดของแสง เมื่อความยาวคลื่นแสงมีค่า 600 นาโนเมตร 

14.แสงสีแดงตกตั้งฉากบนเกรตติ้ง ซึ่งมีจำนวนช่อง 4,000 ช่องต่อหนึ่งเซนติเมตร แถบสว่างอันดับ 2 เบนไปจากเส้นตั้งฉากเป็นมุม 34 องศา จงคำนวณหาความยาวคลื่นที่ใช้ในการทดลอง

15.แสงขนานความยาวคลื่น 6,000 อังสตรอม ตกตั้งฉากบนเกรตติ้งที่มีความถี่ 5,000 เส้นต่อเซนติเมตร จงหามุมระหว่างแสงเลี้ยวเบนอันดับที่สองกับอันดับที่สาม

16.ฉายแสงสีเดียวกับแนวตั้งฉากกับแผ่นเกรตติ้งขนาด 5000 ช่องต่อซม. ปรากฏว่าแถบสว่างอันดับ 2 (Second order) เบนไปจากแนวกลาง 30
[image: image23.wmf]°

คลื่นนี้ความยาวคลื่นเท่าใด

17.ช่องคู่ (Double slits ) มีระยะห่างระหว่างช่อง 0.2 มม. เมื่อแสงสีเดียวผ่าน จะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่ห่างจากช่องคู่ 1  เมตร วัดแถบสว่างอันดับที่ 3 จากแนวกลางได้ 6.0 มม. คลื่นนี้มีความถี่เท่าใด ถ้าความเร็วของแสง = 3 x 108 เมตร (วินาที

18.เมื่อให้แสงสีเดียวความยาวคลื่น 
[image: image24.wmf]l

 ผ่านร่องเดี่ยว ซึ่งมีความกว้าง d แถบมืดอันดับแรก จะเบนไปจากแนวกลางทำมุม 
[image: image25.wmf]q

   ถ้าต้องการให้แถบมืดอันดับแรกเบนไปจากแนวกลางทำมุม 
[image: image26.wmf]2

q

 จะต้องใช้แสงความยาวคลื่นเท่าใด

19.แสงที่มีความยาวคลื่น 
[image: image27.wmf]l

1

= 5,000 อังสตรอม และ
[image: image28.wmf]l

2

= 6,000 อังสตรอม ผ่านเข้าไปในเกรตติ้งที่มีระยะของช่อง  d = 2 x 10-4 ซม. ถ้า n1  เป็นลำดับของแสง
[image: image29.wmf]l

1

และ n2 เป็นลำดับของแสง 
[image: image30.wmf]l

2

ที่แสงซ้อนกันบนฉาก จงหาค่า n1 และ n2   ที่น้อยที่สุด

20.แสงสีเดียวเคลื่อนที่ผ่านสลิตคู่ซึ่งระยะระหว่างช่องเท่ากับ 0.8 มม. จะเกิดการแทรกสอดบนฉากซึ่งห่างออกไป 50 ซม. วัดระยะระหว่างแถบมืดที่ถัดกันได้ 0.304 มม. จงหาความยาวคลื่น

21.เมื่อแสงสีแดงตกกระทบตั้งฉากกับเกรตติ้งอันหนึ่ง ถ้าสังเกตแถบสว่างอันดับที่หนึ่งบนฉาก พบว่าทำมุมกับแนวกลาง 30    อาศา ถ้านำเกรตติ้งที่มีระยะระหว่างเส้นเป็น 4 เท่าของเกรตติ้งอันเดิมมาแทน อยากทราบว่าความเข้มสูงสุดอันดับที่สี่ จะเบนจากแนวกลาง เป็นมุมเท่าใด

22.ถ้าต้องการถ่ายภาพดอกบัวในสระน้ำ เผอิญที่ผิวน้ำมีเงาของต้นไม้เห็นชัด  ถ้าต้องการตัดแสงสะท้อนจากเงาของต้นไม้ โดยใช้แผ่นโพลารอยด์ตัดแสงขณะถ่ายรูปแกนของเลนส์จะทำมุมกับผิวน้ำเท่าใด (
[image: image31.wmf]n
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)

23.เมื่อให้แสงที่เปล่งจากหลอดบรรจุก๊าซไฮโดรเจน ผ่านตั้งฉากแผ่นเกรตติ้งเลี้ยวเบน อันหนึ่งปรากฏว่าเส้นสเปคตรัมที่เป็น อันดับที่ 2  เนื่องจากแสงสีแดงซึ่งมีความยาวคลื่น 656 นาโนเมตร ซ้อนอยู่ที่เดียวกับสเปคตรัมอีกเส้นหนึ่งที่เป็นอันดับที่ 3  เนื่องจากแสงอีกสีหนึ่งแสงสีนี้จะมีความยาวคลื่นเท่าใด

                          
1. จ                     2. ง                       3. จ                                4. ค                        5. จ                          6. ง

7. ค                    8.. ค                      9. จ                              10. ข                       11. ค                        12. ค

13. ข                   14 .ค                     15. ง                             16. จ                       17. จ                        18. ค    

19. ค                   20. ก) ทิศ BADC             ข)ไม่เกิด               ค) ทิศ ABCD

21.ยานอวกาศอยู่ห่างจากโลก 1,860,000 ไมล์

                       t     =   
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                            =    9.92     s                                                             ตอบ
22.จากรูป แสงเดินทางใช้เวลาต่างกัน (11 x 60) s  เมื่อระยะทางต่างกัน = รัศมีวงโคจรของโลก (R) 

               ในเวลา                  11 x 60   วินาที แสงเดินทางได้ระยะ   R 

               ในเวลา                   1             วินาที แสงเดินทางได้รยะ     
[image: image35.wmf]60
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   และ      ในเวลา                  1            วินาที แสงเดินทางได้ระยะ    3 x 108 m
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       =   3 x 108
                                                 R           =   11 x 60 x 3 x 108 m 

                                                               =    1.98 x 1011 m                   ตอบ
23. 
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 =  5 x 10-7 m , d = 10-3 m, D = 2 m , y = ?
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[image: image40.wmf]l

                                                  - - - - - - - - - - (1)
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    (2) 
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                              (y2 - y1 )     =  
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                                              =   10-3 m

         
[image: image48.wmf]\

 ระยะห่างระหว่างแถบสว่าง 1 nm                             ตอบ
24.เกรตติ้งอันหนึ่งจะสามารถแยกแสงสีออกได้ชัดมากเมื่อ

· จำนวนช่องมาก

· ระยะห่างระหว่างช่องน้อยมาก

· จำนวนชุดสีที่เกิดบนฉากน้อย

25.การมองสเปคตรัมได้ครบชุดแสดงว่าจะต้องมองเห็นแสงสีแดงด้วยและจำนวนชุดมากที่สุดเมื่อ 
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 = 90
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     จาก                 d sin 
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     =    n
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     แทนค่า    
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1

 sin 90
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 =   n x 700 x 10-7
                                              =  3.57 

    แสดงว่ามองเห็น spectrum ได้ถึงชุดที่ 3 เท่านั้น


[image: image55.wmf]\

   จำนวน spectrum ทั้งหมดที่ตามองเห็นได้

                                           =   2 x 3    =      6 ชุด                                      ตอบ
26. จาก                                                d sin (           =              n
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      หรือ                                                  
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      แทนค่า                                                    
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        =          
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                                                                                  =      6.25  x 10-5   cm

                                                                                  =         6250  
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         สเปคตรัมที่ตามองเห็นได้จะต้องมีความยาวคลื่นต่ำกว่า  6250   
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27. การที่เราเห็นวัตถุสีดำ เนื่องจากวัตถุนั้นดูดกลืนสีทุกสี ใม่มีสีใดสะท้อนออกมาเข้าตา

28. ตอบข้อ ข. ผ้าดำดูดสีทุกสี

29. จาก                                           n1 
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            =                n2 
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                                แทนค่า           n1 x 400          =                n2 x 700
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                แถบสีที่เริ่มจะมีการซ้อนกันจะเป็นช่วงระหว่างอันดับที่ 4 กับ 7                                 ตอบ
30.แสงที่มีความยาวคลื่นสั้นจะเกิดการกระเจิงได้ดีกว่า ดังนั้นเมื่อเรามองฝั่งตรงข้ามกับที่ฉายแสงเราจะเห็นสีแดงซึ่งกระเจิงได้น้อยเมื่อมองลงไปที่ก้นแก้วเราก็จะมองเห็นสีม่วงซึ่งกระเจิงได้ดี
31.จาก                              d sin 
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